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 2017/2018 الأعــــداد النــــاطقة:  3 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 
 

 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 معدوم.ضرب (قسمة) بسط و مقام كسر في (على) نفس العدد غیر  •
 مقارنة كسرین لھما نفس المقام أو مقام أحدھما ھومضاعف لمقام •

 الكسر الثاني . 
جمع وطرح كسرین لھما نفس المقام أومقام أحدھما ھو مضاعف  •

 لمقام الكسر الثاني .
 ضرب و قسمة عددین نسبین . •
 قاعدة إشارة جداء و حاصل قسمة عددین نسبیین . •

 الكفاءة الختامیة:
 العدد الناطق .یتعرف على  ♥
یحسب مجموع و فرق و جداء و حاصل قسمة عددین  ♥

 ناطقین .

 

 

 
 

 مفھوم العدد الناطق  )1
 مقارنة عددین ناطقین )2
 حساب مجموع و فرق عددین ناطقین )3
 حساب جداء أو قسمة عددین ناطقین )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 المرافقةالوثیقة  •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 مفھوم العدد الناطق :المورد المعرفي
 مفھوم العدد الناطق أن یستكشف المتعلم - الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 

 د30
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

  25ص  5وضعیة تعلمیة 

 الأعداد العشریة :  -1
−𝟖𝟖,𝟐𝟐
𝟓𝟓

= −𝟏𝟏,𝟔𝟔𝟔𝟔   ;    
𝟓𝟓
𝟕𝟕
≈ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕  ;   

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑

= 𝟑𝟑,𝟔𝟔𝟔𝟔  ;   −
𝟑𝟑
𝟖𝟖

= −𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

 إشارة كل حاصل :  -2

−𝟐𝟐𝟐𝟐
−𝟑𝟑𝟑𝟑 

𝟏𝟏𝟏𝟏
−𝟏𝟏𝟏𝟏 

−𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏  

 سالبة سالبة موجبة

  عدد موجبھو  نفس الإشارةحاصل قسمة عددین نسبیین لھما  شرح : -3

  عدد سالبھو  مختلفین في الإشارةحاصل قسمة عددین نسبیین               

𝑎𝑎− إثباث : -4
𝑏𝑏

= 1 × −𝑎𝑎
𝑏𝑏

= −1
−1

× −𝑎𝑎
𝑏𝑏

= 𝑎𝑎
−𝑏𝑏

= 1
−1

× 𝑎𝑎
𝑏𝑏

= −1 × 𝑎𝑎
𝑏𝑏

 

−𝑎𝑎
−𝑏𝑏

=
𝑎𝑎
𝑏𝑏
⇒ (−𝑎𝑎) × 𝑏𝑏 = 𝑎𝑎 × (−𝑏𝑏) ⇒ −𝑎𝑎𝑎𝑎 = −𝑎𝑎𝑎𝑎  

4−بعد تعلیم على مستقیم المدرج نلاحظ أن :  -5
6

= −2
3

 

 الأعداد الناطقة المتساویة ھي :  -6

−
𝟗𝟗
𝟔𝟔 =

−𝟑𝟑
𝟐𝟐    ;  

𝟒𝟒
𝟑𝟑 =

𝟖𝟖
𝟔𝟔 =

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏    ;  −

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟔𝟔 = −

𝟓𝟓
𝟑𝟑 

 ترتیب الأعداد ترتیبا تصاعدیا :  -7

  12المقام الموحد ھو 

−
23
12 < −

18
12 < −

10
12 < −

8
12 <

34
12 <

44
12 

 ھذا یعني أن : 

−
23
12 < −

3
2 < −

5
6 < −

2
3 <

17
6 <

11
3  

 28ص  5حوصلة 
 العدد الناطق ھو حاصل قسمة عدد نسبي على عدد نسبي غیر معدوم 

𝒂𝒂−كل عدد ناطق یمكن كتابتھ على الشكل 
𝒃𝒃

أو  𝒂𝒂
𝒃𝒃

عددان طبیعیان و  bو  aحیث  
𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التعرف على 
 الأعداد الناطقة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إعطاء إشارة 
حاصل قیم تقریبیة 

 لعدد ناطق



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 

 د15

 
  31ص  22تمرین 

15الأعداد الطبیعیة : 
3

 

3,5الأعداد العشریة : 
7

 ;  0,33  ;   15
3

 ;   5
4
  

10الأعداد النسبیة : 
−15

 ;  3,5
7

 ;  13
7

 ;  0,33  ;   −2,17 ; 15
3

;  5
4

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 حساب مجموع و فرق عددین ناطقین المورد المعرفي:
 یحسب مجموع و فرق و جداء وحاصل قسمة عددین ناطقین - المستھدفة:الكفاءة 

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تھیئة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 23ص  11،  10،  9 استعد  
9/ - (−11) +   18-یساوي :  (7−)

10/- (11) +   7-یساوي :  (18−)
11/ - (−8) −  4یساوي :  (12−)

 :25ص  6وضعیة التعلمیة (العملیات على الأعداد الناطقة ) 
 الجمع : - /2

𝟏𝟏𝟏𝟏− -أ
𝟔𝟔

= −𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏

= −𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟏𝟏

= −𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟓𝟓و   
𝟒𝟒

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟖𝟖

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

𝟓𝟓 -ب
𝟒𝟒

+ −𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟔𝟔

= 𝟓𝟓
𝟒𝟒
− 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟔𝟔
= 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟏𝟏
− 𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟏𝟏𝟏𝟏
= − 𝟕𝟕

𝟏𝟏𝟏𝟏
 

𝟑𝟑 -ت
𝟖𝟖

+ −𝟗𝟗
𝟐𝟐𝟐𝟐

= 𝟑𝟑
𝟖𝟖
− 𝟗𝟗

𝟐𝟐𝟐𝟐
= 𝟔𝟔𝟔𝟔

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
− 𝟕𝟕𝟕𝟕

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
= − 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
  

                −𝟒𝟒
𝟗𝟗

+ 𝟓𝟓
𝟔𝟔

= −𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓𝟓𝟓

+ 𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟓𝟓𝟓𝟓

= −𝟐𝟐𝟐𝟐+𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟓𝟓𝟓𝟓

= 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓𝟓𝟓

 

  28ص  6حوصلة 

لجمع أو طرح عددین ناطقین لھما نفس المقام ، نجمع أو نطرح بسطھما و نحتفظ 

𝒄𝒄أعداد نسبیة حیث  a  ،b  ،c    .بنفس المقام  ≠ 𝟎𝟎 
𝒂𝒂
𝒄𝒄

+
𝒃𝒃
𝒄𝒄

=
𝒂𝒂 + 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 أو  
 𝒂𝒂
𝒄𝒄
−
𝒃𝒃
𝒄𝒄

=
𝒂𝒂 − 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 

و نطبق نكتبھما بنفس المقام لجمع أو طرح عددین ناطقین لھما مقامان مختلفان 

 عندئذ القاعدة السابقة.

 31ص  34تمرین 

−
1
2

+
1
4

=
−1
4

 

−1 −
1
3

= −
4
3

 

−5
10

−
1
2

= −1  

−
2
3
−

5
6

=
−9
6

=
−3
2

 

 تذكیر بـ  -
حساب مجموع  -

و فرق عددین 
 نسبیین 

 
ـ كیف نجمع أو 
 نطرح كسرین

  
ـ كیف نحسب 
 جداء كسرین 

 
ـ ماھي قاعدة  

حساب قسمة 
 كسرین

 
 

ـ كیف نجمع أو 
نطرح عددین 

ناطقین لھما نفس 
 المقام 

 
 

ـ كیف نجمع أو 
 نطرح

عددین ناطقین لھما 
 مقامان مختلفان 

 
إكتشاف طرق  -

حساب مجموع و 
ن فرق عددی
 طبیعین.

 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 حساب جداء أو قسمة عددین ناطقین المورد المعرفي:
 یحسب مجموع و فرق و جداء وحاصل قسمة عددین ناطقین - الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 23ص  12 استعد 
1- (−7) ÷ 7یساوي:  (2−)

2
 3,5  أو 

  25ص  6تعلمیة (العملیات على الأعداد الناطقة )   وضعیة 
 : الضرب  -1

5
8

×
7
6

=
35
48

 

𝑎𝑎من قیمة جداء : aقیمة  = −5
8

× −7
6

= 5
8

× 7
6

= 35
48

 

𝑏𝑏 -ب = (−5)×(−7)
8×6

= 35
48

 

𝑎𝑎مقارنة :  − 𝑏𝑏 = 35
48
− 35

48
= 35−35

48
= 0

48
= 0 

𝑎𝑎یعني :  − 𝑏𝑏 = 𝑎𝑎 اي 0 = 𝑏𝑏 

7 -ث
13

× −8
5

= −42
65

 

−6
5 ×

15
−4 =

−90
−20 = 3 

−12 ×
−2
7 =

12 × 2
7 =

24
7  

 
 
 
 

 القسمة :  -2
𝑎𝑎 -أ = 2

7
÷ 4

5
= 2

7
× 5

4
= 10

28
= 5

14
 

𝑏𝑏 = −7 ÷
3
2 = −7 ×

2
3 = −

14
3  

𝑐𝑐 = −
2
9 ÷ 6 = −

2
9 ×

1
6 = −

2
34 = −

1
17 

𝑑𝑑 = −
2
9 ÷

−11
8 = −

2
9 ×

8
−11 =

16
99 =

8
33 

 
 
 
 

ضرب أو قسمة 
 عددین نسبین

 
 
 
 

اكتشاف قاعدة  -
حساب جداء أو 

عددین  قسمة
 ناطقین

لحساب جداء عددین ناطقین نقوم بضرب بسط عدد الأول مع بسط عدد 
وفي  ، مع مراعاة إشارتھما 2الثاني ومقام عدد الأول مع مقام العدد 

 الأخیر إختزال إن أمكن لنا ذلك.
 

            
             

      

لقسمة عددین ناطقین نقوم بضرب العدد ناطق الأول في مقلوب العدد الثاني 
و ھذا یعني إجراء نفس طریقة جداء عددین ناطقین ، مع مراعاة الإشارات 

 البسط و المقام .



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

 
  28ص  6حوصلة 

  الضرب : لضرب عددین ناطقین ، نضرب البسط في البسط والمقام في المقام 
0.0;

db
c

d
c

≠≠
×
×

=× dba
b
a 

𝒂𝒂عددان نسبیان غیر معدومان مقلوب العدد الناطق   bو aمقلوب عدد ناطق : 
𝒃𝒃

 

𝒃𝒃ھو العدد الناطق 
𝒂𝒂

  . 
 

 a  ،bالقسمة على عدد غیر معدوم ، ھي الضرب في مقلوب ھذا العدد القسمة : 
 ،c ، d  : أعداد نسبیة ، لدینا   

)0;0;0(
ad
b

a
b

b
a

d
c

≠≠≠
×
×

=×=÷

dba

c
d
c

 

𝒂𝒂 ÷ 𝒃𝒃 =
𝒂𝒂
𝒃𝒃 = 𝒂𝒂 ×

𝟏𝟏
𝒃𝒃 ;𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎 

 
 

  32ص  43 تمرین

8 ÷
3
4

= 8 ×
4
3

=
32
3

 

1 ÷
11
12

= 1 ×
12
11

=
12
11

 

−
7

11
÷ 13 = −

7
11

×
1

13
= −

7
143

 

5
6

÷
6
5

=
5
6

×
5
6

=
25
36

 

2
9

÷
−5
3

=
2
9

×
−3
5

= −
6

45
= −

2
15

 

 



 مذكرة رقم :  متوسطة : 

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، ب المدرسي، المنھاجالكتا :الدعائم                   المثلثـــــــات                             :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 المنتصفین مستقیم نظریة   :المورد المعرفي
 معرفة خواص مستقیم منتصفین في مثلث و استعمالھا في براھین البسیطة  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 د5
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15

  129ص  2استعد 
 الإجابة الثالثة  -2

 131ص  3وضعیة تعلمیة 
 من وضع تخمینات

1- (EG) //  (BC) 

2- 𝐸𝐸𝐸𝐸 = 1
2
𝐵𝐵𝐵𝐵  

 نعم أوافق على ما تقول مریم  -3

 
 

 136ص  3حوصلة 
 : 1خاصیة 

 في مثلث ، إذا شمل مستقیم منتصفي ضلعین ، فإنھ یوازي الضلع الثالث  
 :  2خاصیة 

في مثلث ، طول القطعة الواصلة بین منتصفي ضلعین یساوي نصف طول الضلع 
 الثالث 
  143ص  12تمرین 

 ′𝑨𝑨′𝑩𝑩′𝑪𝑪حساب محیط المثلث 
𝑃𝑃 = 𝐴𝐴′𝐵𝐵′ + 𝐵𝐵′𝐶𝐶′ + 𝐴𝐴′𝐶𝐶′ 

بما أن كل من النقاط السابقة ھي 
فإنھ  ABCمنتصفات أضلاع المثلث 

 حسب خاصیة مستقیم المنتصفین فإن:

𝐴𝐴′𝐵𝐵′ =
1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴 و 𝐵𝐵′𝐶𝐶′ =

1
2
𝐵𝐵𝐵𝐵 

𝐴𝐴′𝐶𝐶′ =
1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴 

 و منھ : 

𝑃𝑃 =
1
2

(𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐵𝐵𝐵𝐵 + 𝐴𝐴𝐴𝐴) 
𝑃𝑃 = 1,5 + 2,1 + 1,8 
𝑃𝑃 = 5,4 𝑐𝑐𝑐𝑐  

 cm 5,4ھو  ′𝐴𝐴′𝐵𝐵′𝐶𝐶محیط المثلث 

 

 

مراجعة متوازي 
 الأضلاع

 
 
 
 
 
 
 

التلمیذ  یستنجأن 
برھان خاصیة 

 المستقیم المنتصف
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   بمورد السابق تذكیر 
                                                 

 
      131ص  3وضعیة تعلمیة 

 إلى التبریر
1- AMCE  : متوازي الأضلاع لأن 

 E  وG  منتصفي الضلعین[AB]  
 على الترتیب.  [AC]  و 
 M  نظیرة النقطةE  بالنسبة إلىG  

  AE = CMو   (CM) // (AE)ھذا یعني أن : 
 تمثل مركز الناتج عن تقاطع الأقطار  Gو من جھة أخرى لدینا  

 مستطیل نظرا لتقایس و تناصف أقطاره  AMCEو منھ نستتج أن 
2- EB = CM  طبیعة الرباعي ،EMCB :  متوازي الأضلاع 
 إستنتاج :  -3

 على الترتیب.  [AC] و   [AB]منتصفي الضلعین  Gو  Eلدینا  
 (BC) // (EG)و منھ : 

 و حسب نظریة مستقیم منتصفین إذا شمل مستقیم منتصفین ضلعین فإن : 

𝐸𝐸𝐸𝐸 =
1
2
𝐵𝐵𝐵𝐵 ⇛ 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 2𝐸𝐸𝐸𝐸  

 متوازي الأضلاع :  EGNBإثباث أن  -4
 و حسب نظریة مستقیم منتصفین فإن :  (AB) // (GN)لدینا : 

𝑁𝑁𝑁𝑁 =
1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴… (1)  

 و علیھ :  [AB]منتصف   Eو من جھة أخرى لدینا : 

𝐸𝐸𝐸𝐸 =
1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴… (2) 

   NG = EBو    (EB) // (NG)) فإن :  2)  و (1و علیھ من ( 
 ضلعان متقابلان متقایسان فیھ( متوازي الأضلاع  EGNBإذن الرباعي 

 )و حاملاھما متوازیان 
 :  [BC]منتصف الضلع  Nإثباث أن  -5

  (EG) // (BN)متوازي الأضلاع ، ھذا یعني أن :  EGNBمما سبق لدینا 
BN = EG   ،𝑬𝑬𝑬𝑬و  = 𝟏𝟏

𝟐𝟐
𝑩𝑩𝑩𝑩   

𝑩𝑩𝑩𝑩و علیھ فإن :  = 𝟏𝟏
𝟐𝟐

 𝑩𝑩𝑩𝑩  : و ھذا یعني أنN  منتصف الضلع[BC] 
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  136ص  3حوصلة 
 :  3خاصیة 

في مثلث ، إذا شمل مستقیم منتصف أحد أضلاعھ و كان موازیا لضلع ثان ، فإنھ 
 یقطع الضلع الثالث في منتصفھ . 

 
  143ص  16  تمرین

  ESFUطبیعة الرباعي 

ESFU متوازي الأضلاع لأن فیھ ضلعان 

 متقابلان متقایسان و حاملاھما متوازیان  

   (ES) // (UF)و   EF = UFـ 

   RM = MN = NTإثباث أن 
 لدینا :   RSNفي المثلث 

E  منتصف[RS]  المعطیات)(من  

(NS) // (EM)  لأن الرباعي)ESFU   (متوازي الأضلاع 

  [RN]ھي منتصف  Mو علیھ حسب الخاصیة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن 

 ) RM = MN ).....1أي : 

 لدینا :   UTMفي المثلث 

F  منتصف[TU] (من المعطیات)  و(UM) // (FN)  

  [MT]ھي منتصف  Nو منھ حسب الخاصیة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن 

  ) MN = NT )......2أي : 

   و ھو المطلوب . NT = MN = RM)  لدینا : 2) و (1من (
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  131ص  4وضعیة تعلمیة 

𝐿𝐿𝐿𝐿حساب النسب  -1
𝐵𝐵𝐵𝐵

 ; 𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐴𝐴𝐴𝐴

 ; 𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐴𝐴𝐴𝐴

لكل شكل من الأشكال الثلاثة المنجزة من طرف  

 التلامیذ 

نلاحظ أن كل من النسب الثلاثة متساویة فیما بینھا بنسبة لكل شكل من الأشكال  -2

 الثلاثة . 

  136ص  4حوصلة 
ABC  مثلث ، إذا كانL  نقطة من(AB)  وM  نقطة من(AC)  

 فإن :   (BC)//(LM)و 
𝑨𝑨𝑨𝑨
𝑨𝑨𝑨𝑨

=
𝑨𝑨𝑨𝑨
𝑨𝑨𝑨𝑨

=
𝑳𝑳𝑳𝑳
𝑩𝑩𝑩𝑩

 

 143ص  19تمرین 
  SKو  SMحساب الطولین 

JSK  مثلث ـ𝑀𝑀 ∈ [𝐽𝐽𝐽𝐽] ;𝐿𝐿 ∈ [𝐽𝐽𝐽𝐽]  و(LM) //(KS)  و منھ حسب نظریة
 المثلثان المعینان بمستقیمین متوازیین یقطعھما قاطعان غیر متوازیان فإن : 

𝐽𝐽𝐽𝐽
𝐽𝐽𝐽𝐽

=
𝐽𝐽𝐽𝐽
𝐽𝐽𝐽𝐽

=
𝐿𝐿𝐿𝐿
𝐾𝐾𝐾𝐾

 

𝐽𝐽𝐽𝐽 = 𝐽𝐽𝐽𝐽 − 𝐿𝐿𝐿𝐿  
𝐽𝐽𝐽𝐽 = 10 − 4 = 6 𝑐𝑐𝑐𝑐  

  KSحساب الطول 
𝐿𝐿𝐿𝐿
𝐾𝐾𝐾𝐾

=
𝐿𝐿𝐿𝐿
𝐽𝐽𝐽𝐽

 

𝐾𝐾𝐾𝐾 =
(𝐽𝐽𝐽𝐽 × 𝐿𝐿𝐿𝐿 )

𝐽𝐽𝐽𝐽
=

10 × 3
6

= 5𝑐𝑐𝑐𝑐  

  SMحساب الطول 
 لدینا : 

𝐽𝐽𝐽𝐽
𝐽𝐽𝐽𝐽

=
𝐽𝐽𝐽𝐽
𝐽𝐽𝐽𝐽

 

𝐽𝐽𝐽𝐽 =
𝐽𝐽𝐽𝐽 × 𝐽𝐽𝐽𝐽

𝐽𝐽𝐽𝐽
=

10 × 4,8
6

= 8 𝑐𝑐𝑐𝑐  

 و منھ : 
𝑆𝑆𝑆𝑆 = 𝐽𝐽𝐽𝐽 − 𝐽𝐽𝐽𝐽  
𝑆𝑆𝑆𝑆 = 8 − 4,8 = 3,2 𝑐𝑐𝑐𝑐  
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 129ص  8استعد 
 الإجابة الثانیة و الثالثة  -8

  137وضعیة تعلمیة ص 
 :  لدینا في الشكل المقابل

 (DE) // (AB)   وAB = 7cm   
  CD = 6 cmو   AD = 3cmو 
   CE = 8 cmو 
  BEالمطلوب ھو حساب الطول  -

 تعالیق : 
 من العلاقة :  BEثم نحسب  CBنبدأ بحساب الطول 

𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐶𝐶𝐶𝐶 − 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝐶𝐶𝐶𝐶 − 8  
𝐶𝐶𝐶𝐶كما أن :  = 𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 CA = 9 cmأي : 
 و توجیھات : حل 

، و منھ حسب خاصیة تناسبیة الأطوال  (AB) // (DE)لدینا  ABCفي المثلث 
 الناتجة عن المستقیم الموازي لأحد أضلاع مثلث فإن : 
𝐶𝐶𝐶𝐶
𝐶𝐶𝐶𝐶

=
𝐶𝐶𝐶𝐶
𝐶𝐶𝐶𝐶

=
𝐷𝐷𝐷𝐷
𝐴𝐴𝐴𝐴

 

𝐶𝐶𝐶𝐶نعوض في التناسب 
𝐶𝐶𝐶𝐶

= 𝐶𝐶𝐶𝐶
𝐶𝐶𝐶𝐶

6فنجد :   
9

= 8
𝐶𝐶𝐶𝐶

  

𝐶𝐶𝐶𝐶معناه :  = 8 × 9
6

= 𝐵𝐵𝐵𝐵و منھ :  12 = 12 −  BE = 4 cmأي  8

  137حوصلة ص 
لحساب أطوال یمكن استعمال تناسبیة الأطوال الناتجة عن المستقیم الموازي 

 لأحد أضلاع مثلث 
 143ص  17تمرین 

𝐸𝐸𝐸𝐸من الشكل لدینا 
 𝐸𝐸𝐸𝐸

= 1
3

 لدینا :  EDF، في المثلث  

𝑀𝑀 ∈ [𝐸𝐸𝐸𝐸]  ;   𝐿𝐿 ∈ [𝐸𝐸𝐸𝐸]  و(LM) // (DF)  و منھ حسب نظریة المثلثان ،

 المعینان بمستقیمین متوازیین یقطعھما آخران غیر متوازیین فإن : 
𝐸𝐸𝐸𝐸
𝐸𝐸𝐸𝐸

= 𝐸𝐸𝐸𝐸
𝐸𝐸𝐸𝐸

= 𝑀𝑀𝑀𝑀
𝐹𝐹𝐹𝐹

𝐸𝐸𝐸𝐸و منھ :  
𝐸𝐸𝐸𝐸

= 1
3

 و ھو المطلوب   

 

 
 
 
 
 
 
 




